
广东海洋大学2012年攻读硕士学位研究生入学考试

《农业知识综合一》(339)试卷
（请将答案写在答题纸上，写在试卷上不给分。本科目满分150分）
一、名词解释(30分，每题3分)
1. 蒸腾系数:

2. 顶端优势：
3. 同晶替代：
4. 光呼吸：
5. 单性结实：
6. 氧化磷酸化：
7. 富铝化过程：
8. 细胞的全能性：

9. 专性吸附：
10. 植物群落：
二、填空(20分，每空1分)
1、C 3植物的CO2的受体是         ，固定CO2后的第一个产物是          。
2、土壤氮素的损失途径主要有      、      和      等三种形式。
3、植物缺Mg时，叶片上表现出的主要病症是       ，因为Mg是       的组成成分。
4、植物落叶是由于在叶柄的基部形成了一个重要的区，该区由_________和_______两层组成。
5、EMP过程可分为三个阶段，分别是         ，       和氧化放能三个阶段。
6、在蛋白质的合成过程中，氨酰tRNA在核糖体上的定位是通过
      与       来实现的。

7、根尖可分为四部分，其中        是执行根的吸收功能的主要部分，它的内皮层上的特殊结构起着很重要的作用，这个特殊结构被称作       。
8、按植物营养有效性分，土壤中钾素可分为        、          和
         等三种形态。
9、植物的成熟组织按照功能可分为保护组织、基本组织、 输导组织、        和         。
三、判断(20分，每题1分)
1、(    )植物必需的矿质元素有C、H、O、N、P、K等16种。
2、（    ）质体是植物特有的细胞器，一切植物都是有质体的。
3、（    ）被子植物大多为草本、灌木，而裸子植物大多为高大乔木，所以裸子植物孢子体更发达，被子植物的进化趋势是孢子体逐渐退化。
4、(    )景天科植物叶片的pH值白天升高，夜晚降低。
5、(    )PPP途径和EMP-TCA途径的主要区别在于葡萄糖不经过丙酮酸阶段直接脱羧氧化。
6、（    ）淀粉主要是由小麦种子的子叶加工而成的。
7、(    )植物体内的细胞分裂素主要是在根系产生。
8、（    ）子房的心皮数目一定等于子房室数。
9、(     ) 临界日长是指引起长日植物开花的最大日照长度。
10、(    )植物的向光性是由于向光面生长素分布多，背光面生长素分布少，引起生长不均匀。
11、(     )光对植物的生长有抑制作用。
12、(     )我国长江以南的红壤、砖红壤等地带性土壤的质地比较粘重，盐基高度饱和，呈酸性或强酸性。
13、(    )所有的叶绿素a均为中心色素。
14、(    )土壤氧化铁的游离度越大，土壤风化越强。
15、(    )光对植物的生长有抑制作用。
16、(    )钙离子对土壤胶体的絮凝能力比钠离子的弱。
17、(    )干旱时植物体内蛋白质减少，而游离的脂肪酸多。
18、(    )我国北方土壤的矿物胶体多为2:1型粘土矿物，永久电荷量小，pH较高，永久电荷多为负电荷，CEC较大，保肥力强。而南方土壤，pH较低，可变电荷的负电荷量较少，CEC小,保肥力差。
19、(     )土壤质地越粘，总孔隙度越小，通气孔隙度和毛管孔隙度越多，非活性孔隙越少。反之，质地越砂的土壤，不仅总孔隙度变大，而且通气孔隙也变多。
20、(    )无论诱导短日植物开花还是诱导长日植物开花都是远红光最有效。
四、选择(20分，每题1分)
1、光合作用同化CO2与呼吸作用释放CO2量相等时的外界CO2浓度称为（    ）。
①等渗浓度    ②CO 2饱和点   ③CO 2补偿点     ④光补偿点

2、下列四组物质中，(     )是光和碳循环所必需的。
①叶绿素、类胡萝卜素、CO2、光 ②NADPH2、CO2、ATP、H2O 

③ CO2 、H2O、ATP、O2        ④ ATP、光、CO2、H2O

3、双受精是指被子植物的两个精细胞分别与（    ）。

①卵细胞和助细胞结合       ②中央细胞和反足细胞结合
③反足细胞和助细胞结合     ④卵细胞和中央细胞结合
4、水稻幼苗之所以能够适应淹水低氧条件，是因为低氧是（   ）活性加强的缘故？

①黄酶      ②细胞色素氧化酶     ③酚氧化酶   ④交替氧化酶
5、下列主要成土矿物中，（     ）不属于原生矿物。

①正长石    ② 高岭石     ③ 白云母     ④方解石

6、离子扩散的推动力取决于（    ）。
①能量梯度  ②电化学梯度    ③浓度梯度    ④化学梯度
7、（    ）不属于变态根。
①红薯        ②萝卜        ③莲藕       ④甜菜
8、渗透作用进行的条件是（   ）。
①水势差    ②细胞结构   ③半透膜   ④半透膜与两侧水势差
9、GA对植物细胞的主要生理作用是（   ）。
①促进细胞分化              ②促进细胞伸长

③促进细胞分裂              ④促进细胞分裂分化

10、酸性土壤长期施用氯化钾，其pH值将（    ）。

① 不变   ② 降低   ③  升高   ④  无法判断

11、（   ）是纤维素合成的葡萄糖供体。
①ADPG       ②UDPG      ③GDPG    ④丙二酰-CoA
12、在国际制土粒分级标准中,将粒径大小为（ ）的土粒称为粘粒。

①<0.002mm  ② 0.02-0.002mm  ③ >2mm   ④ 0.2-0.02mm

13、为使菊花提前到“5.1”开花，需对正常的菊花进行（   ）。
①高温处理   ②低温处理   ③长日照处理      ④短日照处理
14、水稻田淹水后，土壤磷素有效性提高的主要原因是（     ）。

①  氧化铁的还原-溶解作用     ② 根系吸磷能力增强

③  微生物的数量和活性增加    ④ 有机质的分解速度提高
15、光合作用的原初反应放氧过程发生在（   ）。
①光系统I      ②PC     ③PQ     ④光系统II
16、（   ）不能作为营养繁殖体。 
①蒜瓣       ②红薯     ③生姜     ④蒜苔
17、某土壤样品湿土重1000克，经烘干其土重800克，其含水量质量百分数为（     ）。

① 20       ② 25       ③ 30       ④  40
18、IAA氧化酶氧化IAA需要一元酚和（   ）。
①Mg2+参加    ②Mn2+参加    ③Ca2+参加    ④Zn2+参加

19、（   ）不属于禾本科的植物。 
①荞麦     ②小麦     ③玉米     ④大麦
20、(    )可以作为植物抗性的生理指标。
①丙氨酸     ②赖氨酸    ③脯氨酸    ④蛋氨酸
五、简答（30分）
1、用于植物分类的叶形态特征有哪些？（10分） 
2、为什么说植物施用氮肥过多是不利于开花结果。（10分）
3、简述土壤有机质在生态环境中的作用。（5分）
4、简述土壤微量元素有效性的影响因素。（5分）
六、论述（30分，每题15分）

1、天然激素有哪几大类？分别举例说明两大类生理功能完全不同的激素及其在生产上的应用。
2、论述我国土壤退化的类型及其基本态势，并以其中的一种土壤退化类型为例，论述它的发生原因，危害和主要防治措施。
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